二十一今升空 首在太空養小鼠

將與神二十乘組在軌輪換 開展27項科學與應用項目

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)神舟二十 一號載人飛行任務今日(31日)將開啟為期半年的天 宮空間站之旅。中國載人航天工程新聞發言人張靜波 30日介紹,經任務總指揮部研究決定,瞄準北京時間 10月31日23時44分發射神舟二十一號載人飛船。執 行神舟二十一號載人飛行任務的航天員乘組由張陸、 武飛、張洪章組成,張陸擔任指令長,他們在軌期間 將新開展27項科學與應用項目,並首次在太空飼養4 隻小鼠。

引 静波介紹,執行神舟二十一號載人飛行任務的張陸、武飛、張洪章3名航天員分別為航天駕駛員、飛行工程師和 載荷專家,涵蓋了中國現役3種航天員類型。航天員張陸執行過 神舟十五號載人飛行任務,武飛和張洪章均來自我國第三批航 天員,是首次執行飛行任務。其中,武飛入選前是中國航天科 技集團有限公司空間技術研究院工程師, 張洪章入撰前是中國 科學院大連化學物理研究所研究員。

駐留約6個月 開展空間搭載試驗

此次任務是空間站應用與發展階段第6次載人飛行任務,也是 載人航天工程第37次飛行任務。張靜波指出,本次任務主要目 的是與神舟二十號乘組完成在軌輪換,在空間站駐留約6個月, 開展空間科學與應用工作,實施航天員出艙活動及貨物進出 艙,進行空間碎片防護裝置安裝、艙外載荷和艙外設施設備安 裝與回收等任務,開展科普教育和公益活動,以及空間搭載試 驗,持續發揮空間站綜合應用效益。

據介紹,神二十一乘組在軌期間將新開展27項科學與應用項 目,主要針對空間生命科學與生物技術、航天醫學、空間材料 科學、微重力流體物理與燃燒、航天新技術等多個領域的關鍵 科學問題進行深入系統的研究。其中,乘組將首次在軌實施國 內齧齒類哺乳動物空間科學實驗,選用兩雌兩雄4隻小鼠,隨飛 船上行並進行在軌飼養,重點研究失重、密閉等空間條件對小 鼠行為模式的影響。

「鼠鼠航天員」推動人類太空生存研究

中國科學院動物研究所副研究員李天達介紹,這次任務最重 要的一個指標就是保證小鼠活着上、活着下。此次研究對於人 類未來長期太空生存、繁衍及在健康等方面的研究具有重要意 義。



張洪章

出生年月 1986年4月 籍貫 山東鄒平

履歷 中國科學院研究員。2020年9月, 作為載荷專家入選為中國第三批航天員

能夠將自己設計的實驗帶上空間 站,是每一位載荷專家的夙願。我感到無 比幸運的是,我參與的科研項目,也將在 此次神舟二十一號任務中搭載上行。我期 待着在太空環境下開展這項研究,並取得 滿意的成果。

指令長張陸

籍貫 湖南漢壽 出生年月 1976年11月

履歷 2010年5月入選為第二批航天員。 2022年11月,執行神舟十五號載人飛行任 務,2023年9月,被授予「英雄航天員」 榮譽稱號,並獲「三級航天功勳獎章」

金句 此刻我最期待的是再次聽到曙光 北京、天宮、銀河、天舟等各個呼號那些 熟悉的聲音。我是神舟二十一號,我們來 了!

武飛

籍貫 內蒙古包頭 出生年月 1993年10月

履歷 曾任中國航天科技集團有限公司工 程師。2020年9月,作為航天飛行工程師 入選為中國第三批航天員

金句 我相信一句話:「越努力,越幸 能夠將個人夢想融入祖國航天的輝 煌征程, 這是時代賦予我的最大幸運

值得一提的是,「鼠鼠航天員」也大有來頭,牠們不是常見 的小白鼠,而是近交系小黑鼠,與人類的基因相似度約為 85%。據央視新聞報道,這4隻小鼠從300隻候選者中脱穎而 出,牠們會跑「動感單車」、能扛住「天旋地轉」,還歷經了 60多天的魔鬼訓練,是心態強大的「樂天派鼠鼠」。完成任務 後,小鼠們會隨飛船返回地面,進一步開展科學研究,探索小 鼠多組織器官在空間環境的應激響應和適應性變化規律。

目前,神舟二十一號船箭飛行產品質量受控,航天員乘組狀態 良好,地面系統設施設備運行穩定,空間站組合體狀態正常,具 備執行發射任務的各項條件。按計劃,神二十一飛船入軌後,將

採用自主快速交會對接模式,約3.5小時後對接於天和核心艙前 向端口,形成三船三艙組合體。「太空出差」逾半年的神二十乘 來組完成在軌輪換後返回東風着陸場



●此次在太空飼養小鼠的任務對人類未來長期太空生存 等方面的研究具有重要意義。圖為正在「動感單車」上訓練的 小鼠。 視頻截圖

斤斤 訓 48 練 11 順 很 利

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)備受關注的 香港航天員又有新消息。中國載人航天工程新聞發言人 張靜波30日表示,兩名港澳航天員入隊後,迅速融入航 天員隊伍,各項工作進展順利,「任務技能穩步提高 基礎體能、抗壓能力等身心素質均得到了很大的提 站任務,張靜波表示,後續將安排兩名港澳航天員開展 飛行任務強化訓練,確保滿足執行任務的各項要求

中國於2022年10月啟動第四批預備航天員選拔,首 次開放港澳地區選拔載荷專家,最終香港、澳門各一人 入選預備航天員。談及港澳航天員訓練的最新進展,張 論知識學習和體質、心理、航天環境適應性等多項基礎 訓練,正在開展航天專業技術相關訓練,其間還完成了 沙漠生存、發射場緊急撤離等難度較大的訓練科目,任 **17E** 務技能穩步提高,基礎體能、抗壓能力等身心素質均得 到了很大的提升,整體狀態良好。「我們共同期待他們 精彩亮相。」張靜波説

巴基斯坦航天員將參與短期飛行

談及外籍航天員何時可以參與中國空間站飛行任務, 張靜波透露,根據中國空間站飛行任務中期規劃和合作 進展,將擇機安排1名巴基斯坦航天員以載荷專家的身 份執行短期飛行任務,飛行期間除了完成乘組日常工作 外,還將承擔巴方科學實驗等工作。

今年2月中巴雙方簽署合作協議後,正式啟動了巴基斯坦航天員的選拔 工作,與中國航天員選拔一樣,這項工作也分為初選、復選、定選三個階 段。其中,初選工作正在巴基斯坦實施,復選和定選工作將在中國實施。 目前已同步開展復選階段準備工作。按計劃,定選完成後,將有兩名巴基 斯坦航天員與中國航天員一起接受訓練。

中國載人登月錨定2030年目標不動搖

香港文匯報訊(記者 劉凝哲 北京報道)「我們錨定2030 年前實現中國人登陸月球的目標不動搖!,中國載人航天工 程新聞發言人張靜波30日表示,目前,載人登月任務各項研 製建設工作總體進展順利,長征十號運載火箭、夢舟載人飛 船、攬月着陸器、望宇登月服、探索載人月球車等飛行產品 已完成初樣階段主要工作,科學研究與應用系統已完成各次 飛行任務載荷方案設計工作,發射場、測控通信、着陸場等 地面系統研製建設工作正加速推進。

夢舟一號等任務標識徵集中

張靜波介紹,2025年,中國已組織完成了長征十號運載火箭 二級動力系統試車、繫留點火試驗,夢舟載人飛船零高度逃逸 試驗,攬月着陸器着陸起飛綜合驗證試驗等。後續還將組織完 成攬月着陸器集成測試,夢舟載人飛船熱試驗和最大動壓逃逸 試驗,長征十號運載火箭低空飛行及技術驗證飛行等試驗。

值得一提的是,張靜波還透露,在明年任務標識徵集中, 除天舟十號貨運飛船,神舟二十二號、神舟二十三號載人飛 船任務外,還包含了夢舟一號載人飛船任務的標識,該型飛 船主要用於載人月球探測任務,同時也兼顧近地空間站運 營。任務標識的徵集,意味着任務即將實施。

張靜波再次重申,中國錨定2030年前實現載人登月的目標 不動搖。他透露,後續還有不少新技術需要驗證,產品研製 工作量大、質量要求高,飛行試驗安排銜接緊密,進度緊 張,各項工作面臨風險挑戰。工程全線將科學統籌、團結協 作、奮力拚搏,確保圓滿完成各項研製任務,為如期實現載 人登月任務目標奠定堅實基礎。

零下四十度高海拔作業 從容應對複雜天氣 國產無人直升機載重續航雙突破

機。 ◎哈爾濱聯合飛機科技有限公 ,工作人員裝配T1400無人直升 公司生產



香港文匯報訊 據新華社報道,30日,鉑影T1400無人直 升機在黑龍江省哈爾濱市首航成功, 這款最大起飛重量達 1,400公斤的無人直升機實現了載重、續航雙突破。

T1400無人直升機由聯合飛機集團旗下哈爾濱聯合飛機科技 有限公司研發製造。集團董事長田剛印介紹,這架「空中大力 士」最大有效載荷650公斤,超8小時的最大續航時間,解決了 工業級無人機小載重、短續航的痛點。搭載200公斤載荷時可 飛行900公里,能完成跨區域物資投送或大範圍巡檢任務。



T1400無人直升機專為極端環境設計,能抵禦零下40攝 氏度嚴寒與55攝氏度高溫,6,500米的高升限滿足高原作 業,起降6級、空中8級的抗風能力使其能從容應對北方複 雜天氣。

田剛印説,這款無人直升機在哈爾濱市研發及生產,將 賦能黑龍江大農田、大森林、大湖泊、大界河等應用場 景,在農業生產、物流運輸、應急救援等領域展現巨大潛 力,未來將深度融入黑龍江乃至全國的生產生活。

中國熱點論文數量世界佔比首次過半 文進行了統計分析。高水平國際期刊論文

香港文匯報訊 據新華社報道,中國科學 技術信息研究所10月30日發布的《2025年 中國科技論文統計報告》顯示,中國熱點 論文數量世界佔比首次過半,達53.2%,世 界排名保持第一位;高被引論文數量保持 世界第二位,與美國的差距逐漸縮小。

高被引論文數量與美差距縮小

熱點論文是指近兩年間發表的論文在統 計周期內得到大量引用,且被引用次數進 入本學科前1‰的論文。高被引論文是指各 學科論文近十年被引用次數處於世界前1% 的論文。

報告顯示,截至2025年8月,中國的熱 點論文數為2,342篇,數量比2024年統計時 增加了4.6%;美國的熱點論文數為1,511 篇,居世界第二位。中國高被引論文數為 76,271篇, 佔世界份額提升至37.41%, 與 排名第一位的美國僅相差11篇

高水平國際期刊論文被引量居首

此外,報告還對中國高水平國際期刊論

是指發表在經遴選的世界各學科代表性科 技期刊上的論文,該類期刊須同時符合 「影響因子和總被引用次數同居本學科前 10%」和「每年刊載的學術論文及述評文 章數大於50篇」兩項標準。

按第一作者第一單位統計分析的結果顯 示,2024年,中國發表高水平國際期刊論 文 15.49 萬篇, 佔世界總量的 39.2%, 被引 用次數為101.12萬次,論文發表數量和被 引用次數均排在世界第一位。

相關專家指出,中國高水平科研論文的 數量持續增長,大部分統計指標已位居世 界前列,論文評價從「重數量」到「重質 量」轉變正取得積極成效。下一步要繼續 推動和完善科研論文的代表作評價制度, 提升中國科研論文的質量和影響力。

中國科學技術信息研究所是科技部直屬的 國家級公益類科技信息研究機構,自1987 年以來,一直承擔着中國科研人員在國內外 發表論文情況的統計分析工作,每年定期公 布中國科技論文產出整體分析報告。

■ ②歡迎反饋。中國新聞部電郵:wwpcnnews@tkww.com.hk